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У кра і не ад бы ва юц ца 
га да выя схо ды ак цы я нер ных 
та ва рыст ваў. Раз мо ва 
аб шмат гран ным жыц ці 
буй но га ка лек ты ву 
пой дзе і на агуль ным 
схо дзе ак цы я не раў 
ААТ «Бел су вязь буд», які 
за пла на ва ны на 29 са ка ві ка. 
На пя рэ дад ні ка рэс пан дэн ты 
«Звяз ды» су стрэ лі ся 
з ге не раль ным ды рэк та рам 
Мікалаем КРУ КОЎ СКІМ.

— Рас ка жы це, ка лі лас ка, пра 
вы ні кі ра бо ты за мі ну лы год, Мі-
ка лай Аляк санд ра віч.

— Мож на сме ла ска заць, што ў 
мі ну лым, не вель мі прос тым, го дзе 
мы не зда лі па зі цый, і до ля вы кон ва-
е мых ка лек ты вам ААТ «Бел су вязь-
буд» аб' ёмаў ра бот на рын ку бу даў-
ніц тва срод каў і збу да ван няў су вя зі 
ў кра і не скла дае больш за 30 пра-
цэн таў. Асноў ным на шым за каз чы-
кам з'яў ля ец ца Мі ніс тэр ства су вя зі 
і ін фар ма ты за цыі Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь — яго до ля скла дае 84,8 пра-
цэн та ад агуль на га аб' ёму ра бот, вы-
ка на ных ка лек ты вам у 2016 го дзе. У 
па раў на нні з па пя рэд нім пе ры я дам 
ад бы ло ся па ве лі чэн не ўдзель най ва-
гі аб' ек таў для Мін су вя зі ў цэ лым па 
та ва рыст ве на 9,3 пра цэн та.

Ка лек тыў пра цуе ста біль на, вы-
ка на ны нар маль ныя аб' ёмы, па вы-
ні ках ра бо ты атры ма ны пры бы так, 
ма ё масць та ва рыст ва за ха ва на. Вя-
дзец ца ап ты мі за цыя струк ту ры, рас-
це фон даў збро е насць, а гэ та адзін з 
най больш сур' ёз ных па каз чы каў.

Як і ў лю бым ін шым ка лек ты ве 
ха це ла ся б, каб вы ні кі бы лі вы шэй-
шы мі, а пры бы так боль шым, але 
бу дзем мець на ўва зе, што апош-
нім ча сам над звы чай уз рас ла кан ку-
рэн цыя. У тар гах па аб' ек тах су вя зі 
ўдзель ні чае больш за 50 бу даў ні чых 
фір маў. А ўся го ў га лі не ма юць бу-
даў ні чы атэс тат ка ля 850 буй ных і 
дроб ных фір маў, якія і скла да юць 
кан ку рэн цыю.

Наш ка лек тыў на ліч вае паў та-
ры ты ся чы пра цу ю чых, гэ та вя лі кая 
ар мія. І знай сці ра бо ту ўсім вель мі 
скла да на. Тым больш што ў кож най 
воб лас ці раз гор ну ты на шы фі лі ялы, 
а ў Ві цеб скай іх два — яшчэ і ў По-
лац ку. Мы аб ця жа ра ны ба за мі і тэх ні-
кай, ін шай ма ё мас цю, якую па трэб на 
ўтрым лі ваць, тыя ж да мы і ін тэр на ты. 
У кан ку рэн таў час та гэ та га ня ма, і 
яны ма юць маг чы масць сфар му ля-
ваць ін шыя кон курс ныя ўмо вы, бо 
аран ду юць тэх ні ку і пры цяг ва юць 
на ём ных ра бот ні каў збо ку. Але мы 
бя ром якас цю і тэм па мі ра бот.

— У спра ва зда чы за 2016 год 
ска за на, што на фар мі ра ван ні па-
каз чы каў вы твор ча-гас па дар чай 
дзей нас ці ле тась ад бі лі ся струк-
тур ныя змя нен ні і не ка то рыя ін шыя 
фак та ры. Што ма ец ца на ўва зе?

— Мы аб' яд на лі два ста ліч ныя 
фі лі ялы і на іх ба зе ства ры лі бу даў-
ні ча-ман таж нае ўпраў лен не. А пры 
лю бым аб' яд нан ні, тым больш — 

буй ных ка лек ты ваў, 
заў сё ды ёсць пэў ныя 
праб ле мы. Ця пер сі ту-
а цыя ста бі лі за ва ла ся, 
да бі лі ся там нар маль-
най кі ру е мас ці. Ра бо-
ты на аб' ек тах, якія мы 
пры ня лі на ся бе, вы кон-
ва ем у тэр мін і якас на.

Паў плы ва ла і зні жэн-
не рас цэ нак на пра ек та-
ван не і па бу до ву не ка-
то рых се так. Мы лі чым, 
не зу сім аб грун та ва нае. 
На прык лад, ман таж нік 
пры пра клад цы лі ній 
ва ла кон най су вя зі па-
ві нен да ваць прос та 
не рэ аль ную вы пра цоў-
ку за кошт па мы лак у 
дзе ю чай тэх на ла гіч най 
кар це, каб вый сці на мі-
ну лы ўзро вень здзель-
най зар пла ты. За раз 
пра цу ем у гэ тым кі рун-
ку з Мі ніс тэр ствам су вя-
зі і ін фар ма ты за цыі, каб 
ад на віць, як ка жуць, 
спра вяд лі васць.

Пад час пра вя дзен ня 
тэн дэ раў і до пус ку да іх усіх удзель-
ні каў без па пя рэд няй ква лі фі ка цыі 
ад бы ло ся зні жэн не кош ту бу даў ніц-
тва аб' ек таў су вя зі больш чым на 20 
пра цэн таў.

А што даты чыц ца спраў сё лет ніх, 
то пра гра ма 2017 го да ў асноў ным 
сфар мі ра ва на, па не ка то рых фі лі я-
лах — да 80 пра цэн таў аб' ёму. Пра-
цяг ва юц ца тар гі, у хо дзе якіх бу дзе 
кан чат ко ва вы зна ча на пра гра ма на 
дру гое паў год дзе. Ка лек тыў пра цуе, 
срод каў на яго ўтры ман не і ўтры-
ман не баз і тэх ні кі па він на ха піць, 
зар пла та бу дзе. Мі ніс тэр ства су вя-
зі і ін фар ма ты за цыі і Бел тэ ле кам 
вы стаў ля юць на год вя лі кія аб' ёмы 
ін вес ты цый (знач на боль шыя за мі-
ну ла год нія), якія трэ ба асвой ваць, і 

буй ным ка лек ты вам ра бо та 
зной дзец ца.

— Што вы дэ ман стра-
ва лі на зна ка мі тай «ТІ БО-
2016»?

— Мэ тай ХХІ ІІ Між на-
род най спе цы я лі за ва най 
вы ста вы «ТІ БО-2016» бы ло 
прад ста віць мак сі маль ную 
коль касць да сяг нен няў бе-
ла рус кай і за меж най ІТ-ін-
дуст рыі пад ад ным да хам. 
Мы па ка за лі свае на пра цоў кі 
ў рам ках пра гра мы «Ра зум ны дом»: 
вы ста ві лі ма кет у раз рэ зе і вы ка на-
нае на шы мі ўмель ца мі на чын не, якое 
і ро біць дом ра зум ным. Гас па да ру 
ква тэ ры не трэ ба хва ля вац ца: з да-
па мо гай на шых лі ній су вя зі кам п'ю-
тар ад рэ гу люе цяп ло і вы клю чыць 
свят ло ў ван ным па коі, ка лі гас па дар 
пай шоў на кух ню, па грэе яму абед і 
пад бя рэ пра гра му па тэ ле ві за ры... 
Ад ным сло вам, на су свет най вы ста-
ве мы дэ ман стра ва лі свае маг чы-
мас ці ў бу даў ніц тве су час ных ка му-
ні ка цый. На пра ця гу не каль кіх га доў 
ка лек тыў з'яў ля ец ца дып ла ман там 
гэ тай вы ста вы і кан грэ саў «ТІ БО» 
за ўстой лі вае ста но ві шча на рын ку 
су вя зі і знач ны ўклад у раз віц цё бу-
даў ні ча га комп лек су га лі ны.

— А яшчэ ў ка лек ты ву ёсць 
дып ло мы і прэ міі ўра да за да сяг-
нен ні ў га лі не якас ці...

— Ска жу не хва ля чы ся, што ра-
бо та ў гэ тым кі рун ку пра ве дзе на 
знач ная, у пры ват нас ці, па атры-
ман ні атэс та таў ад па вед нас ці. 
Аб' ём ра бо ты быў вя лі кі — гэ та і 
пад рых тоў ка да ку мен таў, і пад рых-

тоў ка спе цы я ліс таў, іх атэс та цыя. А 
га лоў нае — пад рых тоў ка вы твор-
час ці, вы вя дзен не яе на той вы со кі 
ўзро вень, які ад па вя дае між на род-
ным стан дар там. Ён да ец ца га да мі і 
га да мі кар пат лі вай пра цы і ву чо бы, 
ука ра нен нем пе ра да во га во пы ту, 
асва ен нем най ноў шых тэх на ло гій. 
Гэ тая ра бо та пра цяг ва ец ца і ця пер, 
толь кі ўжо на больш вы со кім уз роў-
ні. Тым больш, што ад па вед насць 
між на род ным стан дар там трэ ба па-
цвяр джаць кож ны год.

Пра цу ем, зноў жа, па но вых тэх-
на ло гі ях, ка рыс та ем ся да па мо гай 
су час най тэх ні кі і но ва га спе цы-
яль на га ін стру мен та. З пе ра хо дам 
з мед ных пра ва доў на ап тыч нае 
ва лак но ра бо чы ін стру мент спат рэ-

біў ся кар ды наль на ін шы. 
Вы мя раль ныя пры бо ры 
так са ма су час ныя, зруч-
ныя для ра бо ты. Мы пе-
ра аснас ці лі свае бры га-
ды цал кам.

Да рэ чы, мы пер шы мі 
ў кра і не, у сіс тэ ме Мі ніс-
тэр ства су вя зі і ін фар-
ма ты за цыі, атры ма лі 
атэс тат ад па вед нас ці па 
ахо ве пра цы і на ва коль на-
га ася род дзя і на пра ця гу 
шэ ра гу га доў з'яў ля ем ся 
пе ра мож ца мі агля даў-

кон кур саў на леп шую ар га ні за цыю 
ра бо ты па ахо ве пра цы на прад пры-
ем ствах га лі ны.

Зра зу ме ла, што атэс та ты, якія 
па цвяр джа юць на шу сіс тэм ную і па-
спя хо вую ра бо ту над якас цю пра цы 
і пра дук цыі, на ша ўмен не ар га ні-
за ваць ра бо ту, да па ма га юць пе ра-
ма гаць на тэн да рах і вый гра ваць 
аб' ек ты, якія не кож на му ка лек ты ву 
за каз чык да ве рыць.

— Аб на ро да ва на ліч ба: у ак ты-
ве трэс та больш за 23 ты ся чы кі-
ла мет раў між га род ніх ка бель ных 
лі ній су вя зі плюс ужо больш за 
8 ты сяч кі ла мет раў ва ла кон на-ап-
тыч ных лі ній су вя зі. У су ме больш 
за 31 ты ся чу кі ла мет раў.

— Пра цяг ласць эк ва та ра 40 ты-
сяч кі ла мет раў, так што — на блі-
жа ем ся. Гэ тая са праў ды пры го жая 
ліч ба рас це кож ны год. Ле тась пры-
ня лі са мы не па срэд ны ўдзел ва 
ўзвя дзен ні больш чым дзвюх ты сяч 
шмат ква тэр ных да моў — аснас ці лі 
іх сет ка мі пер са наль най оп та ва ла-
кон най су вя зі, уста на ві лі больш за 
116 ты сяч 660 аба ненц кіх уво даў — 

ап тыч ных, ліч ба вых ра зе так, і пра-
кла лі 6400 кі ла мет раў ка бе лю.

— Вер нем ся да тэ мы ма дэр ні-
за цыі...

— Срод кі на ма дэр ні за цыю бя ром 
з пры быт ку ў тым па ме ры, які нам вы-
зна ча юць на сва ім схо дзе ак цы я не ры. 
Перш за ўсё на бы ва ем вы со ка пра-
дук цый ную ма ла га ба рыт ную тэх ні ку, 
якая да зва ляе вы ра шаць за да чы з 
мен шы мі за тра та мі пра цы і срод каў. 
Вы ка лі іш лі да нас, маг лі звяр нуць 
ува гу на на шы ма лень кія трак та ры, 
кож ны з якіх мож на па ста віць у пры-
чэп лег ка во га аў та ма бі ля і ад вез ці на 
аб' ект. А пра цуе ён у два ра зы хут чэй 
і знач на ашчад ней за вя лі кі.

На пе ра да вую тэх ні ку пе ра хо дзім 
паў сюд на. У пра гра ме — на быц цё 
ма шы ны на кі ра ва на га га ры зан таль-
на га свід ра ван ня, якая мо жа пра-
ца ваць пры па бу до ве пад зем ных 
ка му ні ка цый, пе ра хо дзе праз пе ра-
шко ды на ад лег лас ці да ча ты рох сот 
мет раў. Сва ім фі лі ялам ужо за ку пі-
лі аналагічныя ма шы ны, яны пе ра-
адоль ва юць да 100 мет раў грун ту. 

— Коль кі слоў пра свой ка лек-
тыў, Мі ка лай Аляк санд ра віч.

— За раз мы пра во дзім схо ды пра-
цоў ных ка лек ты ваў у фі лі ялах, я на 
іх пры сут ні чаю. На ад ным са схо даў 
пай шла раз мо ва пра за роб кі. Агуль-
ная дум ка та кая: бу дуць аб' ёмы ра-
бот, то бу дуць і за роб кі. Аб са лют на 
пра віль ны па ды ход. Услед за гэ тым 
ста лі ра іц ца, як па вя лі чыць вы пра-
цоў ку, дзе шу каць маг чы масць вый-
сці на знеш нія рын кі, каб за ра біць 
ва лю ту. Што мож на ска заць пра та кі 
ка лек тыў? Зда ро вы, пра ца здоль ны, 
твор чы.

І гэ тае азна чэн не па ды хо дзіць 
да ўся го ак цы я нер на га та ва рыст ва. 

Спе цы я ліс ты і лю дзі тут пра-
цу юць цу доў ныя, недар ма іх 
ста ра юц ца пе ра ма ніць кан-
ку рэн ты.

Стрыж нем ка лек ты ву 
з'яў ля юц ца ве тэ ра ны вы-
твор час ці, ся мей ныя ды-
нас тыі. Бы вае так, што ра-
зам пра цу юць баць ка і сын, 
пры хо дзяць на ват уну кі. А 
ка лі ка лек тыў цу доў ны, то і 
кі раў ніц тва з асаб лі вай ах-
во тай ажыц цяў ляе са цы яль-
ныя пра гра мы. Ду маю, што 
ў нас адзін з са мых леп шых 
ка лек тыў ных да га во раў у 
сіс тэ ме Мі ніс тэр ства су вя зі 
і ін фар ма ты за цыі — у яго 
ўклю ча на ўсё. Са цы яль ны 

па кет пра ду гледж вае і вы пла ты на 
хар ча ван не, вы пла ты і сер ты фі ка-
ты да свя точ ных дат, усе маг чы мыя 
да па мо гі, у тым лі ку пры бу даў ніц тве 
жыл ля (да па мо гу і бес пра цэнт ныя 
крэ ды ты), да па мо гу ве тэ ра нам. Ка лі 
ча ла век ад пра ца ваў больш за дзе-
сяць га доў і вы хо дзіць на пен сію па 
ўзрос це, то атры мае па спе цы яль-
най гра да цыі да па мо гу ў гра шо вым 
эк ві ва лен це. Чле ны та ва рыст ва па 
ра шэн ні схо ду ак цы я не раў атрым-
лі ва юць ды ві дэн ды з раз лі ку 20 
пра цэн таў ад пры быт ку. А боль шая 
част ка пры быт ку, як я ка заў, агуль-
ным ра шэн нем на кі роў ва ец ца на 
раз віц цё. Гэ та зна чыць, у «Бел су-
вязь бу да» ёсць перс пек ты вы.

Гу та рыў Ула дзі мір ХІЛЬ КЕ ВІЧ.
Фо та Яў ге на ПЯ СЕЦ КА ГА.

Ад рэ дак цыі. Твор чая бры га да 
дзя куе пер ша му на мес ні ку ге не-
раль на га ды рэк та ра Іва ну Ва сі лье-
ві чу Ра ку і на мес ні ку ге не раль на га 
ды рэк та ра Ге на дзю Ва сіль е ві чу 
Мель ні ка ву за да па мо гу ў пад-
рых тоў цы пуб лі ка цыі.
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ДА ЭК ВА ТА РА 
ПА ВУ ЛІ ЦЫ АНА Е ВА,

аль бо ЁСЦЬ ТА КІ АБА ВЯ ЗАК — АБ' ЯД НОЎ ВАЦЬ ЛЮ ДЗЕЙ

Ман таж ні ца На тал ля СІД ЛЯ РО НАК «уз бро е ная» ўнікальным мік ра ско пам: 
на ма ні то ры яна ба чыць ка нек та ры, па вя лі ча ныя амаль у сот ню ра зоў.

ЗНА Ё МІМ 
З СУ РАЗ МОЎ ЦАМ

Мі ка лай Аляк санд ра віч ро дам з 
Лель чыц ка га ра ё на. Пас ля за кан-
чэн ня Мінск ага элект ра тэх ні ку ма 
су вя зі бы лы ма рак-пад вод нік пра-
ца ваў стар шым элект ра ме ха ні кам, 
на мес ні кам на чаль ні ка, на чаль ні-
кам Бра гін ска га лі ней на-тэх ніч на-
га цэ ха Рэ чыц ка га ЭТВ Са. Пад час 
пра цы на чаль ні кам Кі раў ска га вуз-
ла су вя зі за кон чыў Мас коў скі ор дэ-
на Пра цоў на га Чыр во на га Сця га 
ін сты тут су вя зі.

Ра бо ту ў Мін ску па чы наў на мес ні кам на чаль ні ка Упраў лен ня элект-
ра су вя зі Мі ніс тэр ства су вя зі і ін фар ма ты за цыі. Паз ней атры маў пры-
зна чэн не на па са ду пер ша га на мес ні ка ге не раль на га ды рэк та ра — 
ды рэк та ра па экс плу а та цыі се так Рэс пуб лі кан ска га дзяр жаў на га аб'-
яд нан ня «Бел тэ ле кам».

У 2000—2001 га дах мі ністр су вя зі Рэс пуб лі кі Бе ла русь.
З 2001 па 2005 год — ге не раль ны ды рэк тар «Бел тэ ле ка ма». У 

2005 го дзе ўзна ча ліў ка лек тыў ад кры та га ак цы я нер на га та ва рыст ва 
«Бел су вязь буд».

Вы пуск нік Ака дэ міі кі ра ван ня пры Прэ зі дэн це Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

ЗНА Ё МІМ З КА ЛЕК ТЫ ВАМ
Гіс то рыя прад пры ем ства, раз ме шча на га ў Мін ску на ву лі цы, што 

но сіць імя ге роя-ка ва ле рыс та Ара за Ана е ва, бя рэ свой па ча так 
у 1964 го дзе, ка лі быў ство ра ны спе цы я лі за ва ны трэст па бу даў ніц тве 
аб' ек таў су вя зі. На той час ра бо ту па тэ ле фа ні за цыі, ра дыё фі ка цыі і 
тэ ле фі ка цыі Бе ла ру сі вя лі аб лас ныя бу даў ні ча-ман таж ныя ўчаст кі. Аб'-
яд наў шы іх, трэст змог у ка рот кі тэр мін на даць ды на мі ку ўзвя дзен ню 
і ўво ду ў экс плу а та цыю між га род ніх ка бель ных лі ній, ма гіст раль ных і 
раз мер ка валь ных се так су вя зі, га рад скіх і сель скіх АТС.

Пе ра ем нік леп шых тра ды цый трэс та, ка лек тыў ад кры та га ак цы я-
нер на га та ва рыст ва «Бел су вязь буд» га на рыц ца не па срэд ным удзе-
лам ва ўзвя дзен ні та кіх уні каль ных аб' ек таў, як Мін скі мет ра па лі тэн, 
На цы я наль ная біб лі я тэ ка, но вы чы гу нач ны вак зал у ста лі цы і між на-
род ны цэнтр ка му та цыі на ву лі цы За ха ра ва, наф та пра вод «Друж ба», 
а так са ма тэ ле ка му ні ка цый ных сіс тэм Па ла ца Рэс пуб лі кі і Па ла ца 
Не за леж нас ці, спар тыў ных комп лек саў «Раў бі чы», «Сі лі чы», у рэ кан-
струк цыі пло шчаў, раз вя зак і ву ліц ста лі цы і ін шых га ра доў кра і ны, 
у ар га ні за цыі тэх на ла гіч най су вя зі ўздоўж най важ ней шых да рог і 
ма гіст ра ляў — спіс мож на пра цяг ваць доў га.

Ка бель шчы кі Ар цём Ка бель шчы кі Ар цём ШКУР СКІШКУР СКІ  
і Ар цём і Ар цём КУ НІЦ КІКУ НІЦ КІ ман ці ру юць  ман ці ру юць 

оп та ва ла кон нае аб ста ля ван не оп та ва ла кон нае аб ста ля ван не 
ў жы лым бу дын ку на мін скім ў жы лым бу дын ку на мін скім 

пра спек це Пе ра мож цаў.пра спек це Пе ра мож цаў.

На чаль нік вы твор чай На чаль нік вы твор чай 
ла ба ра то рыі ла ба ра то рыі 

Аляк сандр Аляк сандр КРЭ ТАЎКРЭ ТАЎ  
і ін жы нер Сця пан і ін жы нер Сця пан НА ВА ЧУКНА ВА ЧУК  

за па вер каю ка бель ных за па вер каю ка бель ных 
пры бо раў.пры бо раў.


